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Гіс то рыя кож на га ча ла ве ка 
так ці інакш па ву чаль ная, 
толь кі вар та зра біць з яе 
на леж ныя вы сно вы. Гэ так 
на коп лі ва ец ца гіс та рыч ны 
во пыт па ка лен няў, які 
да па ма гае па збег нуць 
бы лых па мы лак. У знач най 
сту пе ні ска за нае ад но сіц ца 
і да кня зя Усе ва ла да. Яго ны 
дра ма тыч ны лёс ву чыць нас 
да ра жыць сва бо дай і ба ра ніць 
яе, у рэш це рэшт ба ра ніць 
сваю кра і ну, каб не зра біц ца 
ў ёй чу жын цам.

Усе ва лад быў кня зем удзель на га 
Гер цык ска га княст ва, што зна хо дзі-
ла ся ў Ся рэд нім Па дзвін ні і бы ло ў 
ва саль най за леж нас ці ад По лац ка. 
Ра зам з по лац кім кня зем Ва ла да ром 
і кук ей нос кім кня зем Вяч кам Усе ва-
лад зма гаў ся з кры жа ка мі, што на 
па чат ку ХІ ІІ ста год дзя па ча лі за ва ёў-
ваць Ус ход нюю Пры бал ты ку. Рыж-
скі біс куп Аль берт, які ўзна чаль ваў 
кры жац кую экс пан сію, пры зна ваў ся, 
што «Гер цык скі ка роль заўж ды быў 
во ра гам ры жан, зма га ю чы ся з імі і не 
жа да ю чы за клю чыць мір». Для ава ло-
дан ня зем ля мі ле таў і лат га лаў перш 
за ўсё трэ ба бы ло за ха піць Гер цы ке 
ці пад на ча ліць яго на га кня зя. Во сен-
ню 1209 го да Аль берт са браў ра ду і 

на га даў на ёй «усё зло, пры чы не нае 
ка ра лём Гер цы ке ра зам з ле то на мі 
го ра ду Ры зе». Бы ло вы ра ша на за ва я-
ваць Гер цы ке. Біс куп, ма гістр кры жа-
 коў са бра лі ў сваё вой ска апа лчэн ні 
ска ро ных лі ваў і ле таў. Про ці ста яць 
гэ та му пол чы шчу Усе ва лад не меў сі-
лы. Кры жа кі раз бі лі яго ную дру жы ну і 
за ха пі лі Гер цы ке. Каб вяр нуць го рад і 
вы зва ліць з па ло ну сям'ю, Усе ва лад 
пры ехаў у Ры гу да біс ку па. Аль берт 
па абя цаў вяр нуць Гер цы ке пры ўмо-
ве пе ра да чы «ка ра леў ства» ў веч ны 
дар Рыж ска му біс куп ству і пры знан-
ня ся бе ва са лам біс ку па. Умо вы бы лі 
цяж кі мі і ра бі лі Усе ва ла да цал кам за-
леж ным ад рыж ска га біс ку па, а там 
і яго ным па ма га тым. Але ча го не 
зро біш дзе ля вы ра та ван ня род ных. 
Усе ва лад пай шоў на ах вя ру, ад даў 
сва бо ду ўза мен на жыц цё сва ёй сям'і. 
Крок цяж кі, але не аб ход ны ў яго без-
вы ход ным ста но ві шчы.

Пас ля клят вы вер нас ці Усе ва лад 
атры маў Гер цы ке, як па жа ла ван не 
біс ку па ў лен нае ва ло дан не. Ён па-
ві нен быў да но сіць біс ку пу пра «ўсе 
злыя за ду мы ру сі наў і літ ві наў». 
Гэ тую га неб ную ро лю Усе ва лад не 
вы ка наў. Ён не змі рыў ся з ва ро жай 
ула дай. Як ад зна чыў хра ніст Ген рых 
Лат вій скі, Усе ва лад час та ўзна чаль-
ваў вой скі літ ві наў, уся ляк да па ма-
гаў ім, за бяс печ ваў пра дук та мі, пе-
ра праў ляў іх це раз Дзві ну. Са юз ныя 
ад но сі ны з літ ві на мі зра зу ме лыя, 

бо Усе ва лад быў жа на ты з дач кой 
ад на го з моц ных лі тоў скіх кня зёў 
Даў ге ру тэ. Усе ва лад ра зу меў, што 
па асоб ку спы ніць кры жац кую экс-
пан сію цяж ка. Даў ге ру тэ ез дзіў у 
Ноў га рад і за клю чыў там са юз су-
праць кры жа коў. Па да ро зе на зад 
ён тра піў у кры жац кі па лон, дзе і па-
кон чыў з са бой. Усе ва лад па зба віў ся 
моц на га са юз ні ка і, па сут нас ці, быў 
асу джа ны на рас пра ву, якая не ўза-
ба ве і ад бы ла ся ў 1214 го дзе.

Кры жа кі за ха пі лі Гер цы ке і спа лі лі 
яго. Усе ва лад, які ад сут ні чаў у го ра-
дзе, вяр нуў ся на па пя лі шча. Толь кі не 
ад наў ляць го рад да вя ло ся, а зма гац-
ца з во ра гам. Кры жа кі зноў паў та ры лі 
па ход на Гер цы ке. Ёсць звест кі, што 
Усе ва лад за гі нуў, але но выя да ку-
мен ты свед чаць аб ін шым. Усе ва лад 
за ха ваў не толь кі жыц цё, але і свой 
го рад, пэў на, ад мо вай ад ба раць бы з 
кры жа ка мі, бо ён ужо не згад ва ец ца 
ў «Хро ні цы Лі во ніі» як во раг Ры гі і 
Лі вон ска га Ор дэ на.

З да ку мен таў вя до ма, што ў 1224 
го дзе біс куп Аль берт па прось бе 
Усе ва ла да пе ра даў «па ло ву зам ка 
Гер цы ке і ўсіх зя мель ных ула дан няў, 
што ад но сяц ца да гэ та га зам ка» ры-
ца ру Кон ра ду з Ікес ко ля, жа на та му 
з яго най дач кой. Та кім чы нам, каб 
за ха ваць свой лен, Усе ва лад па рад-
ніў ся са сва і мі ня даў ні мі во ра га мі. 
Як ка жуць, тут ужо не да прын цы-
паў, абы вы жыць. Та кі вы бар зра біў 

Усе ва лад, пры ста са ваў ся да ўмо ваў, 
зжыў ся з во ра гам.

У 1230 го дзе Усе ва лад пе ра даў 
част ку свай го ўла дан ня рыж ска му 
біс куп ству. Па мёр Усе ва лад дзесь ці 
на пры кан цы 1230-х га доў, бо з 1239 
го да Гер цы ке за ва ло даў рыж скі біс-
куп, які па ло ву яго па да ра ваў Ор дэ ну, 
а дру гую па ло ву пра да лі спад ка ем цы 
Усе ва ла да. Но выя гас па да ры Гер цы ке 
не ад на ві лі да жыц ця Гер цы ке, го рад 
не ўза ба ве за ня паў і да ХІХ ста год-
дзя дай шло толь кі яго нае га ра дзі шча, 
якое ледзь ад шу ка лі. Кра са моў ная 
гіс то рыя за ня па ду і за быц ця. Не вя-
до мы лёс спад ка ем цаў Усе ва ла да, 
ку ды рас кі даў іх ма гут ны ве цер пе-
ра мен. Не вя до ма, якое да чы нен не 

мае князь Гер дзень, які за клю чыў у 
1265 го дзе ад імя По лац ка да мо ву з 
Ор дэ нам і зам кам з па доб ным імем 
Гер дэ не ў бы лым Гер цык скім княст-
ве. Маг чы ма, Гер дзень быў сы нам 
Усе ва ла да, та ды мы ма ем пра цяг гіс-
то рыі гер цык скай ды нас тыі. Але тут 
мы ўва хо дзім у воб ласць фан та зіі, 
што са мо па са бе ці ка ва. Зрэш ты, 
гіс то рыя па він на быць ці ка вай, каб 
яна ва бі ла лю дзей, і та ям ні чай, каб 
но выя да след чы кі спра ба ва лі пра нік-
нуць у яе та ям ні цы. Ка лі ўсё зра зу ме-
ла і ві да воч на, дык ня ма не аб ход нас ці 
вы ву чаць, ду маць, ра біць вы сно вы і 
ад кры ваць тое, што ха це лі ска заць ці 
пе ра даць нам прод кі.

Ві таўт ЧА РОП КА.

Наш пяс няр Ян ка Ку-
па ла меў свае сла бас-
ці і быў не абы яка вы да 
прад стаў ніц пры го жай 
па ло вы ча ла вец тва. На 
пра ця гу не каль кіх га доў 
ён су стра каў ся з ка ха най 
дзяў чы най у Гру зіі. Пры-
га жу ня Эліко ста ла му зай 
паэ та і на тхні ла на мно гія 
вы дат ныя тво ры.

«Сэр ца маё, 
жыц цё маё»

На ку рор це ў Цхал ту ба 
Ку па ла бы ваў з 1937 па 1941 
год. Ме на ві та там ён су стрэў 
Элі ко Метэхелі, якая пра ца ва-
ла га лоў ным ура чом. Ку па лу 
на той час бы ло 55 га доў, а 
Метэхелі — 26. «Вя до ма ж, 
яна па ка ры ла паэ та сва ёй 
ма ла до сцю і пры га жос цю. А 
па эт яе — пэў на ж, вер ша мі, 
да та го ж ён быў ці ка вым муж-
чы нам», — упэў не на Ма ры на 
Пад гур ская-Ку та тэ ла дзэ, якая 
дня мі за ві та ла з Гру зіі ў Лі та-
ра тур ны му зей Ян кі Ку па лы 
ў Мін ску.

Па ра су стра ка ла ся пад час 
пры ез даў бе ла рус ка га пес ня-
ра ў Цхал ту ба (у Мін ску яго 
ча ка ла жон ка), а ў ін шы час 
яны пе ра піс ва лі ся. Ка лі Ку па-
ла пы таў ся ў сяб роў, як пе ра-
кла да ец ца «ге нац ва ле», яны 
ад каз ва лі яму, што дак лад на-
га тлу ма чэн ня ня ма, яно мо жа 
азна чаць «ка ха ная, да ра гая, 
сэр ца маё, жыц цё маё». На 
гэ та па эт ад ка заў: «Та ды я 
ве даю, што ге нац ва ле мя не 
ча кае ў Цхал ту ба».

Па ўспа мі нах не ка то рых 
су час ні каў, Метэхелі не вы лу-
ча ла ся над звы чай най пры га-
жос цю. Але яна бы ла вель мі 
пры ем най і аба яль най жан-
чы най, да та го ж шы коў на 
спя ва ла гру зін скія пес ні. Як 
ха рак та ры за ва ла та кі ра ман 
з бе ла ру сам яе сяб роў ка: «У іх 
бы ла пла та ніч ная лю боў».

Паз ней гэ та гру зін ская 
дзяў чы на вель мі ўда ла вый-

шла за муж. Яе муж быў дру гім 
ча ла ве кам у Гру зіі — фак тыч-
на, ад ным з кі раў ні коў кра і ны. 
У іх на ра дзі лі ся дзе ці.

Ад мет на, што трое ўну каў 
Метэхелі і сён ня вы дат на ва-
ло да юць бе ла рус кай мо вай. 
Яны чы та юць вер шы па-бе ла-
рус ку і ка жуць, што Ян ка Ку-
па ла быў іх дзя ду лем, што яны 
вы рас лі на гэ тым твор цы. Для 
іх сям'і Ян ка Ку па ла — род ны 
ча ла век.

Ква тэ ру Метэхелі ў Тбі лі сі 
ўну кі за ха ва лі як свое асаб лі-
вы ся мей ны му зей. Яе мож на 
на ве даць, уба чыць там фо та-
здым кі. За ха ва лі ся кар тач кі, 
што свед чаць пра гэ ты бе-
ла рус ка-гру зін скі ра ман, ус-
па мі ны ўну каў, вель мі шмат 
ліс тоў, якія Ку па ла слаў сва ёй 
ка ха най. Паз ней наш пяс няр 
на пі ша: «Бу дуць сніц ца ска лы, 
го ры, Гру зіі цу доў най да лі».

Ку па ла ка заў, што спат-
рэ бі ла ся не каль кі га доў, каб 
пе ра асэн са ваць усе тыя ўра-
жан ні, якія ў яго за ста лі ся пас-
ля Гру зіі. І яны на тхні лі яго на 
не каль кі яск ра вых тво раў.

Бе ла рус кі ку ток 
на гру зін скім 
ку рор це

Да ве даў шы ся пра тыя су-
вя зі, якія яд на юць бе ла рус ка га 
пес ня ра з гру зін скай зям лёй, 
ула даль ні ца гас ця во га до ма 
ў Цхал ту ба Ма ры на Пад гур-
ская-Ку та тэ ла дзэ вы ра шы ла 
ства рыць у ся бе не вя лі кую му-
зей ную экс па зі цыю, пры све-
ча ную Ку па лу. Яна ад зна чае:

— Ку па ла — гэ та пяс няр 
бе ла ру саў. А ў гру зі наў ёсць 
свой пяс няр — Ілья Чаў ча ва-
дзэ. І вось мы іх па раў ноў ва-

ем. Я заў сё ды ка жу, што Ку-
па ла для бе ла ру саў — тое ж, 
што Чаў ча ва дзэ для гру зі наў —
і та ды ўсё ро біц ца зра зу -
ме лым. У нас не чым род ныя 
ду шы. Сам Ян ка пі саў, што 
ў нас шмат бліз ка га — на-
прык лад, лю боў да зям лі. Да 
та го ж гру зін ская са ла му ры 
і бе ла рус кая жа лей ка ма юць 
ад ноль ка вае гу чан не... Ка лі я 
да ве да ла ся, што Ку па ла ад-
па чы ваў у Гру зіі, вель мі за ці-
ка ві ла ся і ад ра зу вы ра шы ла 
ў нас зра біць вы ста ву з гэ тай 
на го ды. Знай шла ад на дум-
цаў-дзяў чат, якія мя не пад-
тры ма лі. Мы ад шу ка лі род-
ных Метэхелі, узя лі да звол 

у кі раў ні ка го ра да і ства ры лі 
му зей ную экс па зі цыю.

Та кім чы нам, у Цхал ту ба 
дзей ні чае бе ла рус кі ку ток. Ён 
зна хо дзіц ца па ад ра се Аваль-
я ні, 27 (там жа мес ціц ца гас ця-
вы да мок для пры ез джых).

На гэ тай вы ста ве мож на 
ўба чыць тое, што па да ры-
лі гру зі нам сяб ры з мінск ага
Лі та ра тур на га му зея Ку па лы — 
бе ла рус кія ляль кі, руч нік, 
фо та здым кі паэ та. Там збі ра-
юць і ін шыя рэ чы і раз ліч ва-
юць, што ў хут кім ча се бу дуць 
мець до сыць ба га тую ка лек-
цыю прад ме таў з Бе ла ру сі.

— Без умоў на, Ку па лу ве-
да юць у Гру зіі! Яго тво ры пе-

ра кла дзе ныя на гру зін скую
мо ву, яны ёсць у біб лі я тэ ках, — 
ад зна чае Ма ры на Пад гур -
ская-Ку та тэ ла дзэ. — У 1940 
го дзе бы ло ад крыц цё му зея 
Ма я коў ска га ў Баг да дзі, Ку-
па ла ез дзіў ту ды. На вед ваў 
ма нас тыр у Ге ла ці. Ра зам з 
Ша ні дзэ (гру зін скім пісь мен-
ні кам) ён аб' ез дзіў амаль усю 
за ход нюю Гру зію, не ка жу чы 
ўжо пра ўсход нюю. Та му для 
асноў най экс па зі цыі ство ра на 
ба нер ная вы ста ва — са шмат-
лі кі мі фо та здым ка мі бе ла рус-
ка га пес ня ра, апо ве да мі пра 
яго. Там пад ра бяз на ад люст-
ра ва на, што ме на ві та Ку па ла 
на вед ваў у Гру зіі і з якой на-

го ды. Гэ ту вы ста ву мы пла ну-
ем у кра са ві ку прад ста віць у 
му зеі Ма я коў ска га ў Баг да дзі. 
А ў ве рас ні — па ка заць яе ў 
Тбі лі сі.

Га ю чыя 
ўлас ці вас ці
ва ды...

Цхал ту ба вя до мы сва і мі 
ра до на вы мі ван на мі. Іх ва да 
ле чыць 74 за хвор ван ні. Вель-
мі ка рыс ная яна для ўма ца-
ван ня апор на-ру халь най сіс-
тэ мы. Шмат мі не ра лаў, якія 
ўтва ра юць вель мі доб рае 
спа лу чэн не. Там ма ец ца на-
ват вы ста ва мы ліц — лю дзі 
прос та па кі да лі іх, вяр та ю чы-
ся да до му ўжо на сва іх на гах. 
Лю дзі рас каз ва юць, што ту-
тэй шыя во ды да па ма га юць ім 
роў на на год — каб жыць без 
уко лаў і ле каў, а за тым яны 
зноў пры яз джа юць да гэ тых 
кры ніц. Пят русь Броў ка так-
са ма не як пі саў, што хо дзіць 
у Цхал ту ба на ван ны і гэ та да-
па ма гае яму.

У Цхал ту ба мож на ўба чыць 
пан сі я нат, у якім ад па чы ваў 
Ку па ла і дзе зна хо дзіў ся ме-
ды цын скі пер са нал. За ха ваў-
ся бу ды нак, аб ста ля ва ны ка ля 
3-й кры ні цы, да якой ха дзіў па-
эт. За віт ваў ён і на ха лод нае 
во зе ра, якое мож на ўба чыць 
і сён ня.

Ад мет на, што ва кол Цхал-
ту ба шмат ма нас ты роў. По-
бач рас сці ла юц ца го ры. Мож-
на ўба чыць і ста лак ты та выя 
пя чо ры... Усе ад мет нас ці 
За ход няй Гру зіі аку рат скан-
цэнт ра ва ны ў гэ тым краі. Ка лі 
рап там на ду ма е це на ве даць 
со неч ную Гру зію, па ду май це 
над тым, каб пра клас ці свой 
марш рут праз Цхал ту ба. Хто 
ве дае, мо жа, і вам, як і Ян ку 
Ку па лу, па шан цуе су стрэць 
там сваю му зу?..

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.
nina@zviazda.by
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КУ РОРТ НЫ РА МАН ЯН КІ КУ ПА ЛЫ
Яго каханая была маладзейшай амаль на 30 гадоў

Лі та ра тур ныя ванд роў кіЛі та ра тур ныя ванд роў кі  ��

УСЕ ВА ЛАД (? — ?)

Якуб Ко лас, Элі ко Ме тэ хе лі, Ян ка Ку па ла, Ма рат Ін дзю коў 
(хлоп чык). Цхал ту ба, 1941 год.

Збор нік пе ра кла даў вер шаў 
Ку па лы на гру зін скую мо ву.

Ру ка піс вер ша «Ге нац ва ле».
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